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Alerte sur la pénurie de quétiapine
Question écrite n° 4535

Texte de la question

M. Damien Maudet interpelle M. le ministre auprès de la ministre du travail, de la santé, de la solidarité et des
familles, chargé de la santé et de l'accès aux soins, sur la pénurie de médicaments à base de quétiapine. «
Dans 3 semaines, s'il n'y a plus de médicaments, peut-être que je serai hospitalisée », s'inquiète Isabelle,
diagnostiquée bipolaire en 2008. Depuis 17 ans, son traitement à base de quétiapine lui est quotidiennement
indispensable. Pourtant, depuis plusieurs semaines, ce produit est introuvable en pharmacie. Ce sont des
milliers de patients, à l'image d'Isabelle, qui ne peuvent se passer de leur traitement et ne peuvent le remplacer,
au risque de rechuter dans la maladie. Selon l'association Mentalim, les personnes bipolaires ont un risque au
suicide qautre fois plus élevé que dans le reste de la population. L'espérance de vie pour les malades est
inférieure de 10 à 15 %. Ainsi, M. le ministre comprend l'importance des traitements dans la vie des patients. «
Aujourd'hui, l'approvisionnement en quétiapine est complètement à l'arrêt dans tout l'Hexagone et les stocks
dans les pharmacies sont partout épuisés ou en voie de l'être », souligne le professeur Antoine Pelissolo,
psychiatre à l'hôpital Henri-Mondor. Le 30 janvier 2025, l'ANSM tire la sonnette d'alarme sur ces fortes tensions
d'approvisionnement. Alors qu'il est inscrit sur la liste des médicaments considérés comme essentiels et avec 3
millions de boites dispensées en 2023, il est l'un des traitements les plus consommés dans l'Hexagone dans le
domaine des maladies psychiatriques. « Malgré l'alerte de l'ANSM, rien n'a changé », regrette Thomas Legras,
président de l'association Mentalim, spécialisée dans l'accompagnement des personnes souffrant de troubles
mentaux. La cause est encore et toujours la même : la perte de maîtrise sur la chaîne d'approvisionnement et
une production des médicaments hors des frontières. Cette fois-ci, dans le cas de traitements à base de
quétiapine, il s'agirait selon l'ANSM d'un problème de production rencontré par le fabricant grec Pharmathen «
qui produit ce médicament pour plusieurs laboratoires ». Face à cette pénurie de traitement à base de
quétiapine, si l'ANSM annonce l'interdiction des exportations et propose aussi la restriction de prescriptions.
Concrètement, celle-ci demande aux psychiatres de ne plus commencer un traitement sous quétiapine « sauf
pour les patients présentant un épisode dépressif caractérisé dans le cadre d'un trouble bipolaire ». Et, pour
celles et ceux qui ont déjà un traitement à base de quétiapine, l'adaptation à un autre médicament est incertaine.
L'ANSM a également annoncé étudier la possibilité d'importer des médicaments à base de quétiapine à
libération immédiate, une spécialité qui n'est pas commercialisée en France, seuls les dosages à libération
prolongée étant prescrits. Qu'en est-il ? Les officines seront-elles également sollicitées pour réaliser des
préparations magistrales, comme lors de ruptures d'amoxicillines ? Enfin, l'agence annonce aussi avoir
déclenché le Mécanisme européen de solidarité volontaire, un dispositif qui permettrai d'appeler à la rescousse
des États membres en cas de pénurie grave. Il lui demande de lui expliquer en quoi consiste ce dispositif
européen et ce qu'il en est des négociations avec les partenaires européens et de cette solidarité pour répondre
à cette situation d'urgence sanitaire ; beaucoup de patients attendent une prise de position et une action de la
part du Gouvernement, afin de se projeter sur les prochaines semaines, sans avoir la crainte d'une rechute.
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